

# 青海持续推动农村环境更加健康宜居

青海日报讯(记者 郭靓)5月28日,记者从省政府新闻办举行的青海省健康乡村建设情况新闻发布会获悉,在2018—2020年农村人居环境整治三年行动基础上,青海继续实施以农村生活垃圾、生活污水、厕所革命及村容村貌整治为重点的农村人居环境整治提升五年行动,持续推动农村人居环境整治向好向美。

在推进农村厕所革命过程中,以农牧民改厕需求为出发点,坚持群众自愿申请、政府奖补资金引导、帮助科学选择技术模式等方式,稳步推进农村厕所革命。在农村生活污水治理

上,结合农村牧区人口居住分散程度,重点治理人口居住集中区域,因地制宜选择纳入污水管网、建设集中或分散处理设施等方式收集处理,推进农村生活污水排放得到有效管控。在农村生活垃圾治理上,基本建成“村收集、乡转运、县处理”的治理体系,基本实现农村牧区生活垃圾收运处置体系全覆盖。在村容村貌整治上,常态化组织开展村庄清洁行动,以“三清三改”为抓手,促进形成乡镇和村庄主要公共区域有专人管理、“门前三包”责任到户等治理机制,切实改善村庄卫生环境。2021年以来,全省每年投入各级财

政资金超50亿元,支持各地实施农村厕所改造、生活垃圾和污水治理、村容村貌改善等项目,村庄环境持续向好。

在防止因病规模性返贫方面,按照早发现风险、放宽识别条件、简化工作程序、注重帮扶实效,推动监测帮扶工作落实落细。聚焦大病、慢病、医疗费用过高等数据,筛查因病返贫预警信息,做到早发现、早排查、早干预。对大病重病个人难以负担户、重度残疾人低收入户、突发意外情况户、“三保障”动态新增问题户等4类生活困难重点人群放宽识别纳入条件,将符合条件群众及时纳入监测帮扶范

围,确保应纳尽纳、应扶尽扶。坚持县乡村三级联动,从农户申报、走访排查、部门预警发现风险线索之日起,到完成监测对象识别认定时长控制在15天内。在全省推广易返贫致贫户申报“一码通”,群众扫码即可一键申报,信息实行各级联动响应督办,提升风险发现和响应效率。针对因病原因识别的监测对象,按照“缺什么补什么”的要求分类帮扶,在落实医疗帮扶措施的基础上,无劳动能力户落实兜底保障,有劳动能力户至少落实一项产业就业类帮扶措施,激发内生动力,增强自我抗风险能力。

## 省广电局领导看望慰问《生命树》一线演职人员

本报讯(记者 谭丽 张丹丹)6月4日,省广播电视局党组书记、局长张新文一行深入《生命树》剧组拍摄一线,看望慰问奋战在高海拔地区的演职人员。

张新文实地考察了拍摄场地,详细了解剧组在高海拔地区的工作情况,在与导演、制片及演职人员深入交流后指出,《生命树》以独特的艺术视角展现三江源地区人与自然相互依存、民族团结和谐互助的现实主义故事,是宣传青海生态文明建设成果的重要剧目。剧组克服高原恶劣环境坚持创作,充分彰显了新时代文艺工作者的责任

担当。在对剧组演职人员表示肯定和感谢的同时,他要求相关部门在拍摄许可、场地协调、后勤保障等方面提供全方位支持,并以此为契机,探索建立影视创作服务保障长效机制,为来青拍摄的剧组营造良好的创作环境。同时,希望剧组能够继续秉持精益求精的创作态度,以更高的标准、更严的要求完成后续拍摄和制作工作,将青海的自然风光、人文风情以及生态守护者的动人故事生动地呈现给观众,打造一部立得住、叫得响、传得开的精品力作,为推动青海文化繁荣发展贡献

力量,让全国乃至全世界都能了解青海在生态保护方面所做出的努力和取得的成就。

据悉,作为国家重点环保题材电视剧,《生命树》由国家广播电视总局指导,国内电视剧顶尖创作团队东阳正午阳光影视有限公司倾力打造。该剧2019年8月启动创作以来,主创团队多次深入三江源地区采风。目前,该剧正在紧张有序地拍摄中,全体人员将继续以饱满的热情和专业的态度投入到创作中,争取早日完成拍摄制作,与广大观众见面。

本报讯(记者 李莎莎 马俊杰)6月4日,陆港园区管委会机关党支部、格尔木陆港枢纽投资开发有限公司联合党支部开展“守护可可西里净土 争当生态环保先锋”主题党日活动,深入学习可可西里坚守精神,助力可可西里地区生态环境保护。

当天,陆港园区管委会、格尔木陆港枢纽投资开发有限公司广大党员干部参观了可可西里管理处展厅、观看纪录片等,详细了解了可可西里的地形地貌特征、藏羚羊及野生动物的活动区域、各保护站的建设历程等,认真听取了巡山队员工作任务的介绍,并深入学习了可可西里坚守精神。

大家纷纷表示,通过参观学习,了解了巡山队员守护可可西里的不易,认识到巡山队员工作的重要性,对生态文明建设在“五位一体”总体布局中的基础地位和作用有了更为深刻的理解和把握,对于牢固树立和践行人与自然和谐共生的发展理念有了更加真切的认识和感悟。今后将用实际行动践行绿色、低碳、节俭的文明健康生活理念,切实增强生态环保意识,始终着眼绿色发展,为生态环境保护作出应有贡献。

当天,格尔木陆港园区管委会、华明国际商贸物流园还带着对一线环保卫士的尊敬和情谊,向三江源国家公园管理局可可西里管理处各保护站捐赠了800件饮用水。

### 守护可可西里净土 争当生态环保先锋

## 我市举办六五环境日广场宣传活动

本报讯(记者 冯伟 杨学超)6月5日,我市举办以“美丽中国我先行”为主题的六五环境日集中宣传活动。

活动现场人头攒动、气氛热烈。各成员单位通过设立咨询台、摆放展板、发放宣传彩页等形式,向广大市民展示了从生态环境质量变化、污染防治成果,到生物多样性保护的内容,生动的图片与翔实的数据,让市民直观地了解了我市生态保护的坚实步伐。工作人员一边向市民发放生态环境保护法律法规手册、科普知识折页,一边耐心解答垃圾分类、低碳生活等环保问题,为市民提供专业建议与指导。

舞台上,舞蹈《望山》、歌曲《越来越好》等节目,充分展现了大自然的美丽和生态保护的重要性。

近年来,我市深入践行习近平生态文明思想,全面落实“三个最大”省情定位和“四个扎扎实实”重大要求,以减污降碳协同增效为总抓手,统筹推进经济社会发展、生态环境保护



工作人员为市民发放环保宣传单、讲解环保知识。

记者 冯伟 摄

生态文明建设,聚焦打造生态文明高地和建设产业“四地”,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,从城

市到荒野,从天空到河流,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,推动全市生态环境质量持续向好。

(上接一版)高水平对外开放的时代机遇,持续嵌入全国统一大市场,打造国家向西开放重要节点,拓展发展新空间。要切实把握补齐基础设施短板的现实需求,进一步谋划铁路、公路、水网建设等重大工程,补齐数字基础设施、城市管网等短板弱项。

要迎难而上、锐意进取,确保“十四五”圆满收官。

罗东川在主持时指出,“十五五”规划编制事关青海长远发展,要科学确定目标任务,精准把握优势定位,围绕生态保护、产业发展、新质生产力培育、民生改善等重点领域推出

一批创新性、牵引性、标志性举措。要坚持守正创新、改革破局、开门问策,着力破解体制机制障碍,精心谋划项目、布产业、优环境,以高水平规划引领高质量发展。要统筹协调、强化衔接、压实责任,努力编制体现时代性、把握规律性、富有创造性的

规划,奋力开创现代化新青海建设新局面。

会前,吴晓军、罗东川在省发展改革委调研了解“十四五”规划实施、“十五五”规划编制情况,看望慰问干部职工。

张锦刚参加。